

# EL MERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV. NÚM. 3.855 ... Tres ediciones

Madrid, Viernes 11 Enero 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## Ciudadanía en las elecciones

Ya están las Cortes disueltas y vamos camino de las elecciones sinceras que promete el Gobierno y desea el país entero, si lo que continuamente fué motivo de censura de la mayoría de los españoles, lo sentan de veras.

Ahora vamos a ver si ciertamente quiere España descujar al caciquismo ó quiere seguir esclavizada por él.

Quien primeramente ha de cumplir con su deber y con sus promesas, es el Gobierno, que está en el caso de usar de su influencia y de la fuerza de que dispone, únicamente para que las leyes se cumplan y amparar el derecho de los ciudadanos contra las malas artes electorales.

Por su parte los ciudadanos, tienen que sacudir la apatía que les consumió siempre, y no dejar ninguno de ejercer su derecho de sufragio.

Cada cual para emitir su voto es preciso que piense por propia cuenta y decida a quién ha de dar el voto, pensando sencilla y únicamente en darle al candidato que considere honradamente que ha de ser más útil al país en general y al distrito en particular.

Hay que prescindir de política de partidos y considerar que es este un momento decisivo para España, que de él ha de depender su suerte, puesto que si se elige un parlamento como todos, seguiremos caía vez peor; pero si los legisladores son gente honrada y con arraigo en los distritos, principalmente que se comprenda que no van a las Cortes a hacer carrera sino a servir al país y a sus electores, sin la finalidad de medrar personalmente, hay que esperar que la justicia y la moral imperen, y estos son los estribos en que se asienta la prosperidad de los pueblos.

La responsabilidad de los electores, es mucha esta vez, y por lo mismo deben desoir los cantos de sirena, propios del período electoral, en el cual todos los candidatos prometen para no cumplir.

Es necesario atender a los antecedentes de las personas; desechar desde luego a los cuneros que constituyen una vergüenza para los distritos que los eligen.

Hay que volver la espalda a cuantos son conocidos electorales, impedir su desastrosa actuación, evitar que los alcaldes o secretarios subasten el censo, que los muñidores compren los votos, que los influyentes ejerzan coacciones y que los del oficio realicen chanchulleros.

En resumen: cada ciudadano deberá ser fiel vigilante de las leyes, del derecho y de la conciencia general.

Si esto no se hace ahora, ni se volverá a presentar ocasión análoga, ni tendremos derecho a quejarnos cuando las oligarquías turnantes nos exploten y nos manejen como a un rebaño.

## El decreto de disolución

Conforme estaba anunciado, ayer firmó Su Majestad el Rey el decreto de disolución de Cortes y convocatoria de otras nuevas.

He aquí el texto de la Real disposición:

«Usando de la prerrogativa que me compete por el artículo 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se declaran disueltos el Congreso de los diputados y la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el día 18 de Marzo próximo.

Art. 3.º Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el día 24 de Febrero, y las de senadores el 10 de Marzo siguiente.

Art. 4.º Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la eficacia del presente decreto.

Dado en Palacio a 10 de Enero de 1918.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de ministros, Manuel García Prieto.

## ASAMBLA DE LA CRUZ ROJA

En Palacio celebró una reunión, bajo la presidencia de Su Majestad la Reina, la asamblea de señoras de la Cruz Roja.

Asistieron la Reina Doña Cristina, las Infantas, el obispo de Madrid Alcalá, señor Meo, y las señoras que forman las Juntas de los distritos de Madrid.

Se trató especialmente, de la próxima inauguración de los hospitales que la Cruz Roja va a fundar en Melilla y en Madrid.

## Las autoridades de Valencia nos dan un alto ejemplo

La Junta de Subsistencias de Valencia, informada por el alcalde acerca de los estudios practicados para lograr la baja en los precios de los artículos de primera necesidad, ha dado un alto ejemplo de energía, que presentamos como digno de seguirlo, a las autoridades madrileñas.

La Junta acordó las siguientes tasas: La arroba de carne de cerdo, 20 pesetas; la de ganado lanar, 1,75 la libra; la de ganado vacuno, 2,50 libra; la docena de huevos, de 1,75 a 2,25 pesetas, según clase; la arroba de patatas, de 1,75 a 2,25 pesetas.

A los denunciadores de contravenciones, ofreció el 50 por 100 de las multas que se impongan.

La implantación de la tasa, sembró el pánico en comerciantes y acaparadores, que pronto se dieron cuenta de que la cosa iba de veras y que autoridades y público estaban de acuerdo para no dejarse robar.

Hubo multitud de incidentes violentísimos. La resistencia de los vendedores fué dominada, porque denunciados al alcalde, éste imponía, sin contemplación alguna, la multa máxima a los infractores de la tasa.

La protesta de los expedientes de patas y de otros artículos resultará inútil, las autoridades mantendrá sus acuerdos.

Los artículos de primera necesidad han bajado de precio automáticamente al implantarse la tasa.

El vecindario se considera libre de las maniobras codiciosas de los acaparadores.

El gobernador y el alcalde son muy elogiados por el vecindario, por su energía.

Ese es el camino; o ejercer una verdadera autoridad defensiva de los intereses del pueblo, como ha ocurrido en Valencia, o llegar al extremo de que sea el pueblo el que se tome la justicia por su mano, como ocurre en Barcelona, donde las mujeres intentaron el asalto de los establecimientos.

Ese es el dilema: escojan las autoridades madrileñas el sistema que sea más de su agrado.

Pero con urgencia, porque el comercio debe ser cosa corriente, es ya un lujo en Madrid, y el hambre no admite espera.

## Noticias militares

Se ha constituido en Barcelona el Círculo del Ejército y de la Armada.

Será instalado en un espacio edificio de la Plaza de Cataluña, y estará montado con el mayor lujo y «confort».

Se han inscrito ya como socios la mayoría de los generales, jefes y oficiales de esta guarnición.

Para subvenir a los gastos de instalación, se ha abierto un empréstito de 25 pesetas cada anticipo, al que se suscribió toda la guarnición. El importe de lo recaudado asciende a unas 100.000 pesetas.

Han llegado a Madrid los quintos de las Casas de Cáceres, Plasencia y Talavera, destinados a Cuerpos de esta guarnición, y algunos grupos para los de Zaragoza, Pamplona y Logroño.

También llegaron los reclutas de la quinta región (Aragón), destinados a Ferrocarriles, Telégrafos, Centro Electrotécnico y Brigada obrera.

En otro tren militar, que llegó a mediodía, vinieron reclutas de Badajoz, Zaira, Villanueva y Ciudad Real con destino a esta región y a las del Norte.

El texto del decreto nombrando a Su Majestad la Reina coronel honorario, dice así:

«Deseando dar un alto testimonio del mucho afecto que profeso al Ejército, y tomando en consideración los deseos sinceramente expresados por los jefes y oficiales del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, vigésimo segundo de Caballería.

Vengo en nombrar a Su Majestad la Reina, Mi amada esposa, coronel honorario de dicho regimiento.»

Telegrafían de Vitoria que viene a Madrid el coronel de Caballería señor Gómez Albendí, que va a conferenciar con el ministro de la Guerra sobre el viaje del Rey.

Añaden que el Soberano tiene deseos de ir a ésta el día 21 del presente, para colocar al estandarte del regimiento de Caballería de Alfonso XIII las insignias de la Cruz de Beneficencia. Le acompañará el ministro de la Guerra.

También irán para asistir a dicho acto los coroneles de Caballería y los generales procedentes del Arma.

## EL CARBÓN Comerciantes y clientes

El gremio de carboneros de Madrid amenaza con el cierre de las carboneras, dando como motivo que lleva ocho meses o más sin conseguir de las autoridades remedio a los abusos de los proveedores y transportadores.

Tendrán razón, y esas autoridades verán que han de hacer.

Hay un indicio que no favorece a los carboneros, y es que se han cansado de esperar la acción de la autoridad cuando esta parece haberse decidido a exigirles peso, calidad y precio racionales.

Mientras vienen haciendo lo que les acomoda, no se impacientan.

A este propósito, debemos aplaudir al señor Silvela, por el rumbo que ha dado a la Comisaría de Abastecimientos y por la actividad y energía que despliega. También el gobernador de Madrid y algunos otros, como el de Toledo, merecen aplausos.

Hay que advertir, sin embargo, que no puede esperarse que los compradores de carbón ni de otros artículos coadyuven a la acción oficial en la forma que se suele pedirles cooperación.

Es preciso ponerse en la realidad.

Nadie se lanza a una denuncia mientras la organización sea la actual; pues supone una pérdida de tiempo en acudir a la tenencia de alcaldía, al Juzgado o la Comisaría misma de Abastecimientos, que vale infinitamente más que el fraude de que se sea víctima. Y como después de molestias y perjuicios sin fin, suele el señor industrial salir airoso por falta de prueba o sobra de influencia, se explica que se haya de una actuación tan molesta como estéril.

El remedio está en que las autoridades tengan parejas de Seguridad, municipales, vigilantes y demás, junto a los establecimientos; que vigile y que ampare al comprador en el momento, y resuelvan en el acto obligado a cumplir lo mandado.

Esto y mucha vigilancia y severidad traerían un estado normal.

Fuera de ello, los bandos, las disposiciones y las excitaciones al público para que los vecinos se procuren la asistencia a un par de juicios por semana, es gastar tiempo y no hacer nada de provecho.

### Cierre de carboneras

Se ha reunido la Unión Carbonera para tomar acuerdos, en vista de la anomalía de las circunstancias.

Fundándose en que no pueden vender como antes, porque los vagones se subastan en Madrid por algunos intermediarios, y en que no se transporta lo que tienen comprado en buenas condiciones, acordaron los reunidos suspender desde ayer las compras de carbón y cerrar dentro de una semana.

### Carboneros multados

El gobernador civil, señor López Ballesteres, como presidente de la Junta de Subsistencias, ha impuesto multas de 500 pesetas a las carboneras que a continuación se expresan:

J. Amann Arteaga hermanos, Imperial, 6; Higinio Bueno, Alameda, 16; Alvaro Peláez Garrido, Colegiata, 17; Blas Rábago, plaza de las Peñuelas.

### Las mujeres en acción

BARCELONA 11.—Han ocurrido varios incidentes al vender el carbón a precio de tasa.

Varias carboneras cerraron, prudentemente; pero otras carboneras se pusieron en abierta pugna contra lo acordado por la Junta de Subsistencias, vendiendo el carbón a más crecidos precios.

Esto motivó las protestas del público, llegando éstas al extremo de asaltar algunas carboneras.

Un grupo de mujeres intentó asaltar una carbonera del distrito del Hospital, cuyo dueño vendía el carbón vegetal, a 4,50 pesetas arroba.

Se produjo un gran tumulto frente a la carbonera.

En Atarazas se repitieron análogos sucesos.

### Temporal en el Estrecho

AGECIRAS 10.—A bordo del «Cataluña» han llegado, procedentes de Ceuta, 810 soldados licenciados, pertenecientes en su mayoría a la región andaluza.

El viaje lo hicieron en malas condiciones por reinar fuerte temporal en todo el Estrecho.

## LA GUERRA

Los franceses han rechazado un asalto enemigo en el límite occidental del Bagne Valmy.

En Vanxill, y al Sureste de Ipres marcaban actividad artillera. Otro tanto puede decirse del frente italiano, al Este del Brenta, aunque no fué tan viva como de costumbre. Las fuerzas exploradoras italianas capturaron varios prisioneros, al Este de Sanave Sutti, a la izquierda del Arsa.

Hydroaviones italianos han bombardeado eficazmente las obras militares de Lissa y grandes almacenes de los puertos, volviendo a sus bases sin novedad.

Los Estados Unidos redoblan su actividad, enviando a los aliados grandes cantidades de material de guerra y viveres.

Según noticias de origen privado, pero fidedignas, han llegado ya a Francia 40.000 norteamericanos. En Marzo había 10.000 aviones fabricados en los Estados Unidos, y en Junio el ejército yanqui se elevará a millón y medio de hombres.

### Frente occidental

Artillería y patrullas

PARIS 10.—Actividad de artillería en Champagne, región de Monts y en el frente de Bezonvaux y bosque de Caurleres.

No hubo acciones de infantería. En Oriente, actividad de artillería al Oeste del lago Dolran.

Unas patrullas enemigas fueron rechazadas en Staravina (orilla derecha del Cerna). Calma en el resto del frente.

Aviación y astilleros

PARIS 10.—(Parte oficial británica).—Esta mañana, el regimiento de Londres y el de Fusileros atacaron las trincheras alemanas al Sur y Este de Ipres, cogiendo prisioneros y ametralladoras.

Actividad de la artillería enemiga al Sur de Bullecourt, Oeste de Leas y este de Ipres.

Aviación.—La actividad aérea ha sido grande ayer. Hemos arrojado bombas sobre acantonamientos y barracas enemigas. Operando nuestros pilotos a poca altura, atacaron varias veces con las ametralladoras a las tropas alemanas en las trincheras. Cuatro aparatos enemigos han sido derribados en combates aéreos, otros dos obligados a aterrizar desmantelados, y tres de los nuestros no han vuelto, dos de los cuales los vimos chocar, en el curso del combate, contra las líneas alemanas. A causa de la nieve, la actividad de los aviadores se suspendió a la una de la tarde.

Diciembre en el aire

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10.—Al Sur este de Ipres actividad de artillería.

Al Sur de Gandvoorte se malogró un ataque enemigo.

En las frentes alemanas fueron derribados nueve globos cautivos y 110 aparatos de aviación enemigos, de los cuales 47 cayeron a espalda de nuestras líneas, y el resto visiblemente del otro lado del frente enemigo y todo esto durante el mes de Diciembre pasado.

En el mismo espacio de tiempo perdimos en lucha 52 aparatos de aviación y dos globos cautivos.

Sin novedad.

LONDRES. (Oficial).—Fuera del fuego continuo de artillería cerca de Goanleu, no ocurre ninguna novedad.

### Frente italoaustriaco

Reducidos al silencio

ROMA 10.—En el día de ayer, la lucha de artillería se hizo a intervalos más violenta [hacia el Este del Brenta.

Nuestras partidas exploradoras capturaron varios prisioneros al Oeste de Casova di Sette, a la izquierda de Asea, y provocaron una fuerte reacción de fuego enemigo.

En las obras de Papadopoli, fueron dispersados obreros y soldados enemigos.

Nuestras baterías redujeron al silencio a algunos morteros de trinchera enemigos en las proximidades de Santa Dona.

### Frente balkánico

Bombardeos

LONDRES 10.—(Parte oficial de Salónica). Durante la pasada semana hemos bombardeado Mirela y Cestovo.

Traquilidad en todos los sitios.

### Las operaciones en Asia

Crecen los ríos

LONDRES 10.—Las grandes lluvias del 3 al 9 de Enero han causado una gran crecida en el Tigris y sus afluentes, que inundó parte de la región de nuestro frente.

El día 3, un aeroplano turco fué derribado y destruido.—(Radio).

## El programa de paz Austroalemán

La Agencia Reuter publica, por noticias de origen checo, el acuerdo concertado en Diciembre entre Hartling y Czernin, como consecuencia de las negociaciones entre los Imperios centrales, y que abarca los siguientes puntos:

a) Austria Hungría se compromete a sostener el punto de vista alemán:

a) En la cuestión de Alsacia Lorena, que debe seguir bajo la dominación alemana, decidiendo esta sola todos los cambios de relaciones que pudieran surgir entre Alsacia y Alemania; y

b) En la cuestión de las colonias alemanas, que deberán ser devueltas a Alemania, y a esta condición sólo los alemanes podrán consentir en evacuar Bélgica y el Norte de Francia.

II. Alemania, por su parte, se compromete a sostener los intereses austrohúngaros en esta forma:

a) La integridad de los territorios austrohúngaros. Alemania combatirá con todos sus medios cualquier intento de desmembración y dominación de Austria Hungría.

b) En cuanto a los derechos de las nacionalidades tchecas, eslavas, del Sur, etc., de acuerdo con las aspiraciones del Gabinete de Viena, no se concederá nada a esas nacionalidades, a no ser por vía legal, y siempre a condición de que cualquier concesión no suponga la separación de la Monarquía; y

c) Albania, Montenegro y Servia. Estos tres países deberán, después de la guerra, quedar anexionados a los territorios de la Monarquía, y como las demás nacionalidades, conservarán su autonomía, y quedarán así bajo el protectorado austrohúngaro.

III. En cuanto a los fines de guerra políticos y económicos de los Imperios centrales, serán examinados mancomunadamente, y en caso de desacuerdo en cualquier punto, cada imperio queda en libertad de decidir; y

IV. Alemania consiente en que el problema polaco reciba la llamada solución «austriaca».

## Los fines de guerra

Opinión italiana

ROMA 10.—El Messaggero comentando la próxima reunión de los Gobiernos aliados en París, niega que sea con el propósito de hacer un nuevo pacto de Londres. El discurso de Lloyd George sobre los fines de la guerra no difiere mucho de los pronunciados por los Gobiernos de la Entente. Sin embargo, Lloyd George no mencionó en su discurso la promesa francesa a los tchecos y eslovacos, contra la opresión austroalemana. En su discurso, la cuestión de las regiones irredentas, no figura sino en el problema étnico, y está ligado al estratégico de la defensa del Adriático, que debería estar.

Fuera de toda discusión. El pedir puntos de apoyo sobre la orilla opuesta de ese mar, no es expresar deseos imperialistas.

El Messaggero se pregunta respecto del Mediterráneo, qué política habrá de seguir, después del discurso de Lloyd George, que quiere conceder a las provincias turcas una vida independiente.

En tal caso, se debe contar con Italia, para que el equilibrio existente en dicho mar, no se rompa, puesto que representa para nosotros la libertad política y económica.

ROMA 10.—El Tiempo, hablando sobre la misma cuestión, opina que Wilson demostró

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 7 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Es-

calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de a Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

<b>VESTUARIOS</b>	<b>SUCURSALES</b>
PARA EL	<b>BARCELONA :</b>
<b>Ejército y Armada</b>	Méndez Núñez, 7
	:: Teléfono 3.901 ::
	<b>BURGOS</b>
	Vitoria 18
	:: Teléfono 150 ::
<b>Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)</b>	
<b>Madrid</b>	<b>Salón del Prado, 6</b>
<b>Teléfono 3194</b>	



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 33 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Arcalá, 48. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graup» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burk», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nüscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 20.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 26.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», buques de 10.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

**SILVESTRE SEGARRA E HIJO**

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes.

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas.

## Doriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres

**NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS**

**COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES**

Dirección telegráfica DORICAS      Apartado de Correos, núm. 74      Teléfono núm. 685

**SANTANDER**

# URODONAL

## limpia el riñon

**EL URODONAL** lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

**EL URODONAL** realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. — Agente general para España: DE ENBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

**OPINIÓN MÉDICA:**

«Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que empozoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanca por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va tambien a solubilizar in loco el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.»

D. CLERC,  
Médico consultor en Las Aguas de Vichy.



## El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

# Agua Valdezarza

::: NATURAL MEDICINAL ::: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL :::  
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad"—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

## ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Reglamento de la Caja de Socorros del Cuerpo de Vigilancia

(Conclusión) Art. 19. Será de la exclusiva pertinencia de la Junta Directiva:

- 1.º Percibir de los señores habilitados las cuotas descontadas, mediante recibo que lo justifique, firmado por el Presidente y Tesorero.
2.º Hacer que la cuenta corriente abierta en un Establecimiento Bancario lo sea a nombre de la «Caja de Socorros del Cuerpo de Vigilancia».
3.º Retirar cantidades de la cuenta corriente, con las firmas del Presidente o Vicepresidente y del Tesorero o Secretario; nunca con una sola firma.
4.º Entregar los socorros por las defunciones ocurridas en Madrid, mediante recibo firmado por el beneficiario del asociado fallecido.
5.º Girar a los Gobernadores o Jefes de Vigilancia correspondientes el importe del socorro, rogándoles recojan del beneficiario del fallecido el recibo firmado, que ha de servir de justificante a la Junta Directiva.
6.º Comunicar a los señores habilitados, por medio de oficio, la defunción que ocurra, a fin de que puedan hacer el descuento a todos los asociados.
7.º Formular dentro del primer trimestre de cada año un estado de cuentas, del que se entregará un ejemplar a cada asociado.
8.º Tomar todos los acuerdos, y resolver cuantas dudas haya, respecto a la interpretación de este Reglamento.
9.º Comunicar a todos los asociados el resultado de las elecciones en la renovación de cargos.
10. Podrá la Directiva nombrar Presidente honorario y socios de honor a aquellas personalidades que por su categoría o donativos a la Caja merezcan tal distinción.
11. Cuando por jubilación, cesantía, excedencia o defunción quedara vacante alguno de los cargos de la Junta Directiva, podrá ésta nombrar, por mayoría de votos y con sujeción al artículo 18, al funcionario que haya de ocupar dicha vacante, sólo por el tiempo que a su antecesor le faltare para cesar en el cargo.

Art. 20. Corresponde al Presidente llevar la dirección en todas las Juntas que se celebren. Convocar cuantas veces lo crea conveniente a Junta, debiendo hacerlo con tres días de antelación, excepción hecha de los casos de urgencia.

Convocar a Junta cuando lo pidan por escrito la mitad mas uno de los miembros de la Junta Directiva. Firmar los recibos o talones necesarios para retirar fondos de la cuenta corriente, siempre con arreglo a lo preceptuado sobre este particular.

Firmar toda la correspondencia. Decidir, en caso de empate, con su voto de calidad cualquier asunto. Designar a dos individuos de la Directiva para las entregas de los socorros en Madrid. Autorizar por escrito los giros a provincias para el pago de socorros. Poner el V.º B.º en los libros de la Asociación y en todo documento de la misma. Poner el páguse en las facturas que haya de hacer efectivas el Tesorero.

Bar por válidos los acuerdos de la Directiva. Art. 21. El Vicepresidente sustituirá al Presidente en ausencia o enfermedad, con todas las atribuciones de éste, e intervendrá en todas las operaciones que realice la Caja de Socorros. Art. 22. El Secretario redactará, de acuerdo con el Presidente, toda la correspondencia; llevará los libros de actas; expedirá certificaciones, y firmará los talones para retirar fondos de la cuenta corriente.

Art. 23. El Tesorero recaudará la cobranza efectuada por los señores habilitados, mediante recibo, que previene el art. 19. Retirá el metálico de la cuenta corriente. Pagar las facturas. Efectuará los giros a provincias. Llevará el libro de Caja. Conservará los justificantes de pagos, y tendrá en su poder el metálico recaudado, que no podrá exceder de 500 pesetas.

Art. 24. La Junta Directiva se renovará por mitad cada dos años, a contar desde el 1.º de Febrero de 1918, debiendo cesar primero el Presidente y el Secretario. Todos los miembros de la Junta Directiva podrán ser reelegidos. La elección de cargos se hará por votación entre los funcionarios residentes en Madrid y en la forma que acuerde la Directiva.

Art. 25. El envío de socorros a provincias, así como el envío de las recaudaciones de los Habilitados, se hará por Giro postal. Los habilitados deberán remitir sus recaudaciones dentro de los diez primeros días en que se haya hecho el descuento.

Art. 26. Las comunicaciones todas serán enviadas a los Jefes de Brigadas, Comisarias, Inspecciones especiales y Secciones para que puedan ser entregadas a los asociados que como funcionarios dependan de los expresados Jefes.

El mismo procedimiento se seguirá cuando hubiere necesidad de tomar algún acuerdo de tal importancia que no pudiera resolver la Directiva.

Art. 27. Este Reglamento no podrá modificarse sino por voluntad expresa de dos terceras partes de los asociados. Art. 28. En caso de disolución, los fondos que tuviese la Caja serán destinados a cualquier establecimiento de caridad de esta Corte, a elección de la Junta Directiva.

El alumbrado en Madrid

Muy lentamente va mejorando el alumbrado en la capital. El número de faroles encendidos anoche fué algo mayor que los días anteriores.

El alcalde ha ordenado que se enciendan todos los faroles de la calle de Santa Engracia, en el trozo que abarcan las obras del Metropolitano, en evitación de los accidentes a que puede dar origen la oscuridad en aquellos lugares.

La existencia de carbón en la Fábrica del Gas era de 500 toneladas, teniendo anuncio la Alcaldía de que en la semana próxima se podrán recibir 250 toneladas diarias.

—La Hidráulica Santillana ha suprimido por completo el flúido a sus abonados, por tener helado el salto de agua, y esto viene a agravar de nuevo la situación.

En cambio, desde ayer, el servicio de tranvías por la noche se hace casi en la forma normal, por haber mejorado la situación en la Hidroeléctrica.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 9 Día 10

Table with columns for 'VALORES PUBLICOS', 'Día 9', and 'Día 10'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 pesetas nominales', etc., with their respective values for the two dates.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Reunidores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Materias para submarinos. Calle de la Victoria 2.

TEATROS

COMICO

Hoy viernes, se representará también dos veces, a las seis de la tarde, en la matinée, y a las diez y cuarto de la noche, el celebradísimo vodevil con música, en tres actos, «El torbellino», en el que toma parte toda la compañía.

INFANTA ISABEL. Hoy viernes, a las seis de la tarde, estreno de la comedia en tres actos «A tiro limpio», original de José López Pinillos (Parmeno), en la que trabajan los principales artistas de la admirable compañía del Infanta Isabel.

CERVANTES. Hoy viernes, a las seis y cuarto (últimas representaciones), se pondrá en escena la preciosa y sugestiva comedia «La aventura del coche», uno de los éxitos más ruidosos de la temporada.

Por la noche, a las diez y cuarto, y el sábado, por la tarde, segunda y tercera representación del precioso drama regional gallego, original del ilustre poeta Ramón Villariño de Sáa, «Piedras Galayas».

EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 436

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. . . . . 1,50
Provincias, trimestre. . . . . 5,00
Extranjero, año. . . . . 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, línea, tipo 7. . . . . 0,20
5.ª Idem, línea. . . . . 0,50
Noticias industriales. . . . . 0,75
Noticias, entre otras informaciones. . . . . 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELÉFONO, 575

Incautación de barcos

El Comité del Tráfico marítimo, que ya ha designado los buques «Infanta Isabel», «Catalina», «Urco Mendis», «Mar del Norte» y «Marte», para traer 20.000 toneladas de trigo de la República Argentina, requirió ayer los vapores «Teresa Pames», «Joanquín Mombrá», «Adelina», «Cabo Cervera», «Amaru», «Sendej», «Oquendo», «Mar Mediterráneo» y «Hupo Mendis», para que en los meses de Febrero y Marzo traigan otras 30.000 toneladas de trigo.

Este servicio se hará a flete reducido y el quebranto, que representa más de siete millones de pesetas, será abonado por los navieros españoles y quedará en beneficio exclusivo del consumidor. El Comité está en sesión permanente bajo la presidencia del director de Comercio, don Vicente Santos, con el propósito de llegar a la fijación de fletes moderados en la importación de carbón para la Marina de guerra, y otros servicios como los de ferrocarriles y exportación de frutas.

La guerra universal

1917. Al terminar el año 1917, no hay indicios de que la guerra que arruina al mundo entero haya de acabar pronto. La estrepitosa caída del zarismo ruso ha sido seguida de la anarquía mas completa en el gran Imperio que se disgrega en una docena de repúblicas dispuestas a hacerse la guerra unas a otras.

Se trata de hacer la paz con los austroalemanes, que se aprovechan de la situación; pero sobre bases tan endebles, que nadie sabe lo que ocurrirá al fin, y aunque en un momento pareciera que podría ser el fundamento de la paz general, se desvaneció pronto esa esperanza.

El Sumo Pontífice Romano alzó su voz sagrada exhortando a los hombres a la paz y no fué tampoco escuchado. Un hecho singular hay que registrar: Jerusalén, la ciudad de David y todos los Santos Lugares en donde el Redentor dió el sublime ejemplo de amor a la Humanidad, fueron recatados para los cristianos el día 8 de Diciembre, de manos de los mahometanos que los venían dominando cuatro siglos justos, desde 1517.

En nuestra España, donde padecemos los efectos de la guerra exterior y los de nuestros vicios internos, también hubo una fuerte evolución iniciada por los militares en primero de Junio, revolviéndose contra las inveteradas corruptelas de la política de los viejos partidos. El público acogió con júbilo el movimiento, perdonando lo que tenía de indisciplinado a cambio de lo generoso y grande de la idea.

Los revolucionarios de oficio quisieron aprovecharse, y en Agosto lanzaron a los obreros, inconscientemente, a una revolución anárquica, que costó algunos días y alguna sangre reprimir.

Se formó más tarde un Gobierno de políticos viejos y de renovadores pertenecientes a distintas ideas, que emprendieron buen camino, al parecer; pero los que vivieron de las antiguas costumbres, le hostilizan furiosamente y hasta fomentan la indisciplina en las capas inferiores del Ejército. En estas condiciones entramos en el año 1918, pareciendo que los hombres han perdido el seso para los negocios internacionales y para los internos.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.º. Paseo de San Juan, 4. BARCELONA. CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

A comer madera tocan

En Suecia se ha empezado a utilizar la pasta de madera para obtener celulosa, que servirá de excelente alimento al ganado, y que, a poco que se perfeccione, podrá destinarse al alimento de las personas.

Se ha empezado a montar fábricas y a modificar otras, entre las cuales figuran algunas importantes, que suministran pasta a las fábricas de papel de España.

Los ascensos por elección

Para el señor Ministro y Director de Seguridad. Cuando todos estaban conformes y casi contentos porque parecía que la nueva idea de renovación iba a llegar hasta la Policía; cuando todos creíamos que en nuestro Cuerpo podía contarse como desaparecidos el favoritismo y la influencia en cuanto a los ascensos; cuando veíamos como cosa antigua y en desuso el ascenso por el turno de libre elección, aparece a nuestra vista la nueva combinación de personal y vemos con tristeza (por qué no decirlo) que, olvidándose de lo que todos pedimos y queremos, se ha dado el primer paso en el camino de antes y que pisoteando sagrados derechos de funcionarios cumplidores de su deber, se han ascendido a señores dignísimos, pero que no les correspondía el ascenso hasta dentro de tres o cuatro años, si fundándose en sus méritos, que no discuto y que creo, no se les hubiese hecho saltar por encima de sus compañeros, tan dignos como ellos por sus servicios de esta recompensa, y que además tenían en su favor el mérito de la antigüedad en el escalafón.

Y esto, señor Ministro y señor Director, ha producido hondo disgusto en todo el personal de Vigilancia, que ve que no sólo no se atienden sus peticiones con líneas de aumentos de sueldos y de mejoras de situación, sino que se vuelve otra vez el vicio antiguo de que para ascender en Policía, bastaba tener un buen padrino que mangoneara en el Ministerio o la Dirección, y con esto, señor Director, cunde el desaliento y el descontento en la clase, que se traduce en perjuicio del servicio; pues no puede menos que perder el amor al cargo el que, sin motivo ni razón, se ve postergado en él, y llega un día en que se encuentra con que tiene que obedecer como Jefe a uno que fué su compañero de oposición y que en la calificación obtuvo veinte o más puestos por debajo de él o que ingresó en el cargo con otras oposiciones posteriores, y tal vez con categoría inferior a la que ingresara el que ahora lo tendrá que acatar como Jefe.

Esto, como comprenderá V. E., no es justo, y por eso llamamos con razón contra los ascensos por libre elección, y pedimos que sólo se ascienda por rigurosa antigüedad, quitando la ocasión de que se utilice en algún caso la influencia, y que si en alguna ocasión por algún individuo del Cuerpo se realiza algún servicio que merezca recompensa, dese ésta en buen hora para estímulo de todos, pero que esta recompensa sea en la forma que V. E. quiera, pero nunca el ascenso perjudicando sagrados derechos de otros que ninguna falta cometieron para ser postergados.

Estos casos, como el que referimos, sin ninguna reforma de Ley, sin contar para nada con nadie, nosotros mismos con voluntad y compañerismo, lo podemos conseguir sólo con pormenos de acuerdo y no aceptar ninguno el ascenso mas que por antigüedad, y así conseguiremos alguna vez ser algo y que se nos considere como hombres conscientes que debemos pedir lo que precisamos para nuestro desenvolvimiento y que mantenemos con energía nuestras posiciones; con que ya lo sabéis, compañeros; pensar lo que digo, y si conviene ponerse de acuerdo, todos unidos como uno solo, conseguiremos siempre todo cuanto deseemos.

EFERRE. TELÉFONO, 575

NOTICIAS

Retirados por guerra. El domingo 13 de Enero próximo, a las once en punto de la mañana, y en el domicilio social, celebrará la expresada Asociación Junta general ordinaria para el examen de cuentas del último cuatrimestre y dar cuenta de las gestiones realizadas por el Comité en pro de la colectividad.

La gasolina. A propuesta de la Comisaría de Abastecimientos se ha dado una Real orden prorrogando hasta 1.º de Abril próximo la tasa en el precio de la gasolina, fijada en 31 de Diciembre último.

Don Melchor Salvá. Ha fallecido en esta corte don Melchor Salvá, catedrático que fué de Economía política de la Universidad Central y académico de la de Ciencias morales. El señor Salvá gozaba de gran prestigio entre el profesorado por su sólida cultura y amor a la enseñanza. Descanse en paz.

Idiomas francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las 6, El último pecado. ESPAÑOL.—A las 10, El vergonzoso en Palacio, John y Thum.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática. A las 10, Los íntimos. LARA.—A las 6 (popular), Agua de borrajas. A las 10, Lo cursi.

ESLAVA.—A las 6, Jesús María y José y En casa del anticuario. A las 10, En casa del anticuario y Jesús, María y José.

ODEON.—A las 10, El doctor Jiménez. REINA VICTORIA.—A las 6 (doble), La niña de las muñecas. A las 10,15 (doble), Las píldoras de Hércules.

APOLLO.—A las 6, Los sobrinos del capitán Grant. A las 10,15, Maruxa (dos actos).

COMICO.—A las 6, El torbellino. A las 10,15, El Torbellino. INFANTA ISABEL.—A las 6, A tiro limpio (estreno). A las 10,15 El sueño de Valdivia y El ascensor (doble).

CERVANTES.—A las 6,15 La aventura del coche. A las 10,15 Piedras galayas y Tengo un antojo (popular).

PRICE.—A las 6, estreno de La sombra trágica. (Célebres aventuras de Sherlock Holmes). A las 10, La sombra trágica.

NOVEDADES.—A las 6, El dinero y la vergüenza. A las 7,15, La chicharra. A las 9,15, El sastre del campillo. A las 10,15, La alegría del batallón. A las 11,30, Los novios de las chachas.

MARTIN.—A las 5,45, Marina. (Éxito del tenor Ferrary). A las 9, La última astracanada. A las 10,15 La alegría del batallón.

ALVAREZ QUINTERO.—Gran éxito de una compañía de variedades; butacas, 4 y 50 céntimos; general, 20. COLISEO IMPERIAL.—Cinematógrafo y variedades.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.—Asunción Madrid, Carmen de Oriente, Los Felitos, hermanos Montero, Encarnación Unamuno (ballarina) y Jesustilla Unamuno (cancionista). Éxito inmenso de Pastora Imperio. Lunes y sábados, aristocráticos. Miércoles, de moda.

GRAN VIA Y SALON DORE.—Continúa. Siempre estrenos colosales. CINE DE LA FLOR.—Gran des secciones cinematográficas. Precios sin con petencia. Butacas de preferencia (todas las filas), 20 céntimos; general 10 céntimos, los niños, 15 y 5 céntimos, respectivamente.—Sección continua desde las cuatro de la tarde.

SALON CHANTECLER.—Variedades. Secciones a las siete, diez y media, y once y media.—Éxito de Chelito. CABARET DEL AMOR.—Todas las noches, a las doce, Souper tango, asistiendo hermosas mujeres.

ROYALTY.—Secciones de cinematógrafo todos los días, butacas, 0,30 y 0,60. SINDICATO DE PUBLICIDAD. Barbieri, 8

confianza en la democracia Rusa, a diferencia del realismo de Lloyd George, que dice reanudar las relaciones con Rusia, renovando esta la solidaridad con la Entente.

En cuanto a Italia, podemos aceptar la fórmula de Wilson, en cuanto representa el derecho de los pueblos a vivir sobre bases de perfecta libertad y seguridad.

ROMA 10.—El Giornale d'Italia se ocupa del discurso de Lloyd George, en lo referente al equilibrio en el Mediterráneo oriental, y el arreglo del Asia otomana merece que se esclarezca, para que se comprenda hasta qué punto el espíritu de la política italiana, lejos de ser imperialista, está siendo en el concepto de las compensaciones que nos son debidas, y que pueden ser explicadas así: Si nadie obtiene provecho alguno en el Mediterráneo oriental, nada exige Italia; pero si alguna obtiene ventajas, Italia debe obtenerlas también. Italia no puede desinteresarse de los problemas del Mediterráneo oriental, y el Gabinete inglés no desconoce nuestro interés vital.

La adhesión italiana al discurso de Lloyd George es, por lo tanto, sincera y calurosa, puesto que los derechos que el interés de Italia reclama encuentran sin duda en él la estimación debida.

El Parlamento francés

Discursos de los presidentes. PARIS 10.—Los presidentes reelegidos del Senado y de la Cámara han pronunciado importantes discursos, cuyos más salientes párrafos van a continuación.

El presidente del Senado, Antonio Daubt, a dicho:

«El año de 1917, ha afluído nuevos dolores a los sufrimientos de los precedentes años. No ha traído nada decisivo; ha pisado en sangre, y el poderoso socorro yanqui ha opuesto la decepción rusa, y ahora transmito a la Francia de 1916, dolores tan grandes como los de 1914.

Después de tres años de sacrificios, la pido renovar la epopeya del Marne y de Verdún, Francia lo hará. Por el honor de la democracia, compensará Francia la más grande defeción que registra la historia con el más intenso concurso de valor y de lealtad. Y si Rusia lo comprende, si aún es tiempo, no existe otra paz posible que el deshonor o la victoria.»

Paul Deschanach, ha dicho en la Cámara de diputados:

«Mis queridos compañeros: No puedo agradecer mejor vuestra perseverante confianza, no puedo mejor responder al conmovedor llamamiento de Alsacia, que llora su dolor y expresa su confianza por los labios de Jules Siegfried, que proclamando una vez más vuestra voluntad de reparar el crimen cometido hace cuarenta y siete años con Francia y con el derecho.

En tanto que los ejércitos alemanes tengan el acceso de los caminos por donde más de veinte veces nos han invadido, no habrá reposo para Europa; en tanto que Alsacia esté en poder de los conquistadores, no podrá existir una organización internacional estable. Sin esta reparación no podríamos nosotros asegurar a los pueblos una paz sincera y la sangre vertida no sería más que una semilla inútil.

Importamos más la fecha que el fin. Estamos por la defeción rusa, en el año más duro de la guerra, Francia, victoriosa en el Marne, en el Iser, en Verdún; Francia, victoriosa en Lorena, en Alsacia, en el Somme, en el Piave, no quiere una paz de vencidos; no cederá.»

En otra parte de su hermoso discurso, el señor Deschanach ha hablado del homenaje que Francia rinde a sus valientes aliados; este párrafo fué saludado por la Cámara con calurosas ovaciones.

La parte relativa a los Estados Unidos ha sido acogida con aclamaciones frenéticas, y los gritos de «Viva la Sociedad de las Naciones», «Viva Wilson», han salido de numerosos bancos, de los de la extrema izquierda principalmente.

Al hablar de la liberación de los nacionalidades y de la firme voluntad de Francia de no aceptar la «paz de vencidos», se han oído también calurosas aclamaciones de entusiasmo.

Cuando se apagaron los últimos ecos de los aplausos unánimes que saludaron el discurso del presidente de la Cámara, numerosos diputados reclamaron el «aiffchages» casi unánimidad de los miembros presentes levantaron la mano.—(Agencia Radio).

Impresión de un discurso

Wilson, aplaudido

WASHINGTON 10.—Ninguno de los que han oído a Mr. Wilson pronunciar su discurso ante el Congreso, puede dudar que el Presidente ha expuesto las reivindicaciones mínimas de los aliados y que Alemania no podrá jamás obtener mejores condiciones.

El Comité de informaciones políticas, ha enviado este discurso, traducido a todas las lenguas, a todas las regiones de Europa.

El Congreso ha hecho la acogida más entusiasta a las palabras del Presidente que los aplausos interrumpían a cada instante, y aun le obligaron a volver a leer ciertos pasajes.

Su alusión a M. Lloyd George fué recibida con una tempestad de aplausos que duró varios minutos.

Cuando el Presidente expuso sus catorce condiciones, cada una de ellas fué frenéticamente aplaudida.

Todo el Congreso se puso en pie cuando el Presidente leyó el pasaje relativo a la evacuación y a la restauración de Bélgica; pero el entusiasmo llegó a su colmo cuando el Presidente pidió la restitución de Alsacia-Lorena a Francia.

En este momento el Congreso, puesto nuevamente en pie, lanzó clamorosas aclamaciones.—(Radio).

Turcos y rusos se retirarán de Persia LONDRES.—El Almirantazgo ha recibido noticias del Gobierno ruso respecto a las negociaciones entre los Gobiernos de Persia y Rusia. Polivanoff, ayudante del comisario de Asuntos Extranjeros, dirigió al ministro de Persia, en primero de Enero, la siguiente carta:

«En nombre del comisario de Asuntos Extranjeros, tengo el honor de informarle que, en virtud del Tratado de Rusia con Alemania, Austria Hungría, Turquía y Bulgaria en Brest Liovsk el 15 de Noviembre último, y de acuerdo con el artículo 12 del Tratado, las partes contratantes, después de haber firmado el presente armisticio, acuerdan abrir negociaciones de paz y se declaran dispuestos a retirar sus tropas de Persia.»

En vista de los detalles complejos para la evacuación, los generalísimos ruso y otomano se entrevistarán sin temor con el Gobierno persa.

El Gobierno de Teherán ha contestado de acuerdo.

Ecos diversos Los socialistas aliados

LONDRES 10.—El Comité parlamentario del Congreso de «Trade Unions» y el Comité ejecutivo del Partido Laborista, han combinado al proyecto de la conferencia socialista internacional, a fin de trazar, de acuerdo con la resolución del Congreso de Blackpool, los términos del progreso de los fines de guerra comunes, a todos los partidos socialistas aliados.

Bulow y Hertling

LAUSANA 10.—Según La Heus Badische Landesz Zeitung los pangermanistas querían ver confiadas al príncipe de Bulow las negociaciones de paz, o que tendría por resultado arrebatar toda autoridad al Conde Hertling.

La situación en Portugal

Tranquilidad en Lisboa.—Nota oficiosa LISBOA 11.—La noche transcurrió tranquila, y ya desde ayer se hace vida corriente. El Gobierno ha publicado esta nota oficiosa: «Advertido en días pasados de que se preparaba una intencional por los demócratas destruidos, secundados por agentes en relación con Nortes, Leote Rego, Luis Galhardo y Bernardino Machado, el Gobierno hizo abortar este movimiento, con aplauso de la opinión, y que apoyado por esa fuerza moral proseguirá el camino trazado en bien de la patria y de la República.»



MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Ascensos.—Promuévase a sus inmediatos empleos a los segundos con testablis don Bernardo Gómez Morales y don Bernardo Mañá.

Abonos de tiempo.—Se concede, para efectos de retiro, al primero y segundo maquinistas, respectivamente, don Juan Aguilar García y don Manuel González Romero.

Bajas.—Se dispone, por retiro, la de los capitanes de Infantería de Marina (escala R. D.) don Camilo Silva Benítez y don José Paredeí Cazalla.

Destinos.—Se nombra secretario de la Jefatura del arsenal de Cartagena al capitán de fragata don Mariano González Manchón.

—Segundo jefe interino del Estado Mayor del apostadero de Cartagena al capitán de corbeta don Eduardo Verdía.

—Idem jefe de la estación torpedista de Cartagena al capitán de corbeta don Francisco J. de Earle.

—Se destina en comisión, a la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima al capitán de corbeta de la escala de tierra don Amador Pontes.

—Se nombra comandante del torpedero «Número 16» al teniente de marío don José María Heras.

—Se dispone embarque en el contratorpedero «Osado» el maquinista oficial de segunda don Juan B. Méndez.

—Idem en el crucero «Carlos V», como habilitado de maquinista oficial de segunda, el primer maquinista don Antonio Vázquez.

Graduaciones.—Se concede la graduación y sueldo de segundo teniente de Artillería a los segundos condestables don Loreazo Florit y don Leovigildo Iborletam.

Formidable incendio

LONDRES 11.—Se sabe que ha estallado un terrible incendio en las fábricas de gas de Fulhan, y que arden más de 10.000 toneladas de carbón.

ACTUALIDADES Juicios de la Prensa

«La Correspondencia de España» «Crece el hambre y se extiende por España en proporciones aterradoras.

Lleguen las voces de hoy —todavía no alarmantes hasta el último límite— a quienes pueden, con eficaces acuerdos, aminorar el hambre parcialmente.

No aguarden a que las voces de apercebimiento y los rumores de protesta alcancen la categoría de rugidos de desesperación.»

«La Acción»

«No ya con el Ejército; ni con el Rey, ni con las Cortes, ni con el mismo pueblo, pueden los gobiernos compartir la misión que les está confiada. Las Cortes fiscalizan su actuación, exigiéndoles responsabilidades; el Rey aprueba o desaprueba su conducta otorgándoles o negándoles la confianza; el pueblo les dice en las urnas si les tiene por buenos o por malos.

Pero mientras son gobiernos, a ellos corresponde las iniciativas y las responsabilidades.»

«A B C»

«Tememos que a las dificultades de los transportes se suma cada día un nuevo riesgo. Y lo menos que se puede exigir del ministro de Fomento es que se redob e el trabajo inspección de los ingenieros para que no circule el material que por deficiencias pueda producir desgracias.

Muy sensible sería en todo caso una nueva supresión de trenes; pero llevara si implicaba la «supresión» de dolorosas catástrofes.»

Del litoral

Movimiento en los puertos

BARCELONA 11.—Entraron en el puerto los siguientes barcos: «Rey Jaime I», de Palma; «Jerónimo», de Galveston; «Vicente Ferrer», de Valencia.

Han salido: «Jorge Juan, para Valencia; «J. J. Sister», para Ceuta; «Teresa Tayá» y «Nuevo Ampurdanés», para el mar.

CADIZ 11.—Ha zarpado el vapor «San Carlos», correo de Fernando Póo.

Salieron el «Vicente Rodas» y el «Cirilo Amorós», para Marruecos y Canarias y para Terranova, con cargamento de sal, el vapor noruego «Rutenfjold».

VALENCIA 11.—Han salido los vapores «Vicente Ferrer» y «Félix Palero», con carga general.

EXCELENTE IDEA BOLSA MILITAR DE TRABAJO

Ocupada la Prensa con asuntos de actualidad política, y de abastecimientos y carnestia, no se ha fijado en la importancia social que encierra la Real orden de ayer, creando en el Ministerio de la Guerra un registro de destinos particulares para los que sirven o han servido en el Ejército.

En primer término, todos cuantos necesitan ocupación preferirán este método a cualquier agencia de las muchas que hay, de las que no hablamos para no ofender al Ministerio con la comparación siquiera.

Los que pretendan encontrar quien les sirva bien, acudirán a este medio, que les garantiza las referencias de los individuos, de modo que no lo puede garantizar nadie mejor.

Por otra parte, los que han servido en el Ejército, siempre conservan un espíritu de disciplina y de honradez, que los colocan en condiciones superiores a los que no han pasado por las filas.

Cuando se ponga en práctica, ha de dar óptimos resultados.

Es, pues, ésta otra disposición más del señor La Cierva por la que merece sinceros aplausos, que con gusto le tributamos.

Muerto de frío

En unas desmontes próximos a la estación del Mediodía fué hallado un hombre, al parecer gravemente enfermo.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció momentos después a causa del hambre y frío. El desgraciado no pudo ser identificado.



MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Reemplazos.

Se concede el pase a situación de reemplazo al coronel de artillería don Bernardino Aguado y a los tenientes coroneles don Manuel Junquera y don Manuel Martínez, y se dispone quede en situación de reemplazo el oficial primero de Oficinas militares don Eduardo Andrés.

Destinos. Cesa en la Comisión del servicio de Aeronáutica el capitán de Infantería don Emilio

Juste, y pasa a prestar servicio en la Comisión militar de estudios de los ferrocarriles de la primera Región, el oficial primero de Intendencia don Fernando Gilis.

Crucos. Se conceden crucos del Mérito militar y pasador del profesorado al comandante de Caballería don Pedro Martín, al médico mayor don Agustín Van-Baumberghen y al capitán de Carabineros don Manuel del Valle.

Estudios militares. Se dispone que los oficiales del Ejército que deseen cursar, con carácter libre, estudios de cualquier clase, siempre que tengan directa relación con las prácticas militares, podrán efectuarlo pasando a situación de supernumerarios sin sueldo.

Pensiones. Se dispone que le sea transmitida íntegra la pensión de una cruz de San Fernando a doña Carmen Huelin de que estaba en posesión su difunto hijo, segundo teniente de Infantería don Luis Sans.

Sargentos. Se nombra Auxiliar de oficinas de tercera clase del Personal del material de Artillería al sargento don Juan Ferreres.

Se resuelve que don Felipe Pereda que renunció a su ingreso en la Guardia civil cause alta como sargento en el Regimiento de Zapadores, hasta extinguir el tiempo de su compromiso.

«Los Previsores del Porvenir»

Table with financial data: Capital nominal adquirido, Ptas. 45.950.000; Número del último Asociado, 186215; Total de De Madrid, Pesetas... 4.494,20; Ingresos/De Provincias, ídem... 4.246; Pesetas liquidadas/Por Madrid... 5.090; Pesetas liquidadas/Por Provincias... 248,20; Cuotas del inalienable de... 329,70; Otros pagos del inalienable, Ptas... 622,77; Pagos por cuenta ajena, Pesetas... 5,00.

NOTAS. La suma de lo liquidado para inalienable y disponible por Madrid, es igual a ingresos de Madrid. La de provincias no encuadra, porque las cantidades ingresadas no se pueden distribuir, hasta que se reciben las cuotas. Los otros pagos del inalienable, son por derechos de custodia de los títulos, timbre, etcétera. Los «pagos por cuenta ajena» son los que se hacen por cuenta de sesiones o asociados y por cargos militares devueltos.

Catástrofes ferroviarias

Nuevos detalles de la catástrofe.—Trece muertos y quince heridos

VALLADOLID 10.—(Oficial). En la catástrofe de Medina resultaron muertos el maquinista Eladio Martínez, fogonero Esculto García, Hilario Ruiz, Gerardo Jurado, Joaquín García González, recluta del regimiento de Cuenca; José Bernal, de Broca (Salamanca); Antonio Jiménez Rubio, de Macotera (Salamanca); Daniel Gorritz Sánchez, de Elche (Alicante); Eugenio Ruiz Rueda, José Manuel Jiménez, Gregorio Peis, Leopoldo García, Francisco Aparicio Miguel y un desconocido. Total, 13.

Los heridos son: Amparo Calonge, de Toro, leve; Pedro Rico, de Béjar; Boleros Gómez Escudero, de Corella; Juliana Sánchez García, de Navas de Béjar; Francisco Zappino, de Ciudad Rodrigo; Miguel Silva, de Oporto; Eustaquio Vicente, de Salamanca, conductor del tren; Dámaso Aparicio, de Tellazgo (Zamora); Mariano Samper, soldado del regimiento de Cuenca, Ramón Jolasana, de Mansera (Salamanca); Crescencia Gutiérrez González, de Cantalapedra; Francisco Alonso Pérez, de Cantalpio, y Sansón Jiménez Galán.

Total, 15, de ellos, cuatro graves. Al explotar, la caldera fué a parar a una distancia de 10 metros, destrozando el tender, furgón, un coche de primera y otro de tercera.

Por efecto del descarrillamiento se ha interceptado también la línea de Zamora.

El choque de Los Parrales CIUDAD REAL 11.—Se conocen nuevos detalles del choque de trenes ocurrido ayer tarde en Los Parrales, cerca de Alcázar del San Juan.

Ocurrió el accidente por una falsa interpretación de señales.

El tren mixto de Manzanares salió del mencionado apostadero cuando otro tren de mercancías hacía maniobras en la vía general.

Ambos convoyes chocaron. Quedaron destruidos 14 vagones y la máquina del tren de mercancías.

Al saberse en Alcázar lo ocurrido se organizaron rápidamente los socorros, y en tren especial salieron para Los Parrales los médicos de la Compañía, el jefe de estación, una sección de la Cruz Roja y fuerzas de la Guardia civil.

En el ascendente murió el guarda-frenos, Diego Pizarro, y resultaron heridos levemente el empleado Rafael Villacusa, la artista Teresita Pastor, María Mendro y Antonio Cervantes.

MACHADO EN PARIS

PARIS 10.—Bernardino Machado, ex presidente de la República portuguesa, ha llegado esta mañana a París y ha hecho a Le Temps las siguientes declaraciones:

«Los últimos sucesos de Lisboa han sido el fin fatal de todos los procedimientos de indisciplina de la sociedad portuguesa. Mientras que el Gobierno que presidía como jefe de Estado se absorbía en preocupaciones de orden militar, los indisciplinados conspiraban y preparaban la sorpresa que ha encontrado desprevisto al Gobierno.»

Notas políticas

Ayer tarde celebró una larga conferencia con el presidente del Consejo el embajador de Francia.

Luego recibió la visita del ministro de Hacienda, el jefe de los socialistas, Pablo Iglesias y los señores García Molinas y Ortega y Gasset.

Entre otros decretos, firmó ayer el Rey uno de Fomento aplicando la mitad del presupuesto de Amortización al ascenso del personal administrativo de Obras públicas y subalterno.

Ayer tarde ha regresado a Barcelona el señor Lerroux. Durante su brevísima estancia en aquella capital creemos ultimará la candidatura para diputados a Cortes por la misma.

El señor Dato tiene el propósito, en cuanto se publique el decreto de disolución de Cortes, de convocar a sus amigos, para celebrar el acto político que está aplazado por las circunstancias actuales.

El subsecretario de Gobernación facilitó un telegrama del gobernador de Barcelona dando por resuelta la huelga del arte fabril de Sabadell.

Ultimas noticias de la guerra

Al cerrar

El acto de América

LONDRES 11.—Hablando en Edinburgo Galfour ha dicho que por primera vez en su historia, América entra en la gran lucha de la civilización contra la barbarie, de la libertad contra la tiranía. No creo que la nueva idea de la cooperación del Nuevo Mundo pueda ser expresada de manera más noble.

El día en que América entró en la guerra, fué uno de los más importantes en los anales de la Humanidad.

El feminismo en Inglaterra

LONDRES 11.—La Cámara de los Lores, por 134 contra 71, ha admitido esta tarde el voto de las mujeres. Dos arzobispos y todos los obispos votaron en favor de la libertad electoral.

Destituciones.—La Prensa.

LISBOA 11.—El Diario Oficial publica esta mañana un decreto destituyendo los Ayuntamientos elegidos en las últimas elecciones celebradas con el anterior Gabinete.

El Gobierno piensa decretar la reorganización del Cuerpo de Carabineros.

El jefe del Gobierno ha recibido una delegación de los periódicos de Lisboa y Oporto, que solicitan franquicia postal y otras facilidades.

Sidonis le contestó que tiene interés en favorecer a los periódicos, cuyo precio desde primero de Febrero se elevará a 10 céntimos.

En Brest Litovsk

BERNA 11.—En la apertura de la sesión celebrada ayer en Brest-Litovsk, Kuhlmann hizo uso de la palabra para hacer la historia de las negociaciones hechas hasta hoy.

Declaró que, a causa de la negación de la Entente a responder a la invitación maximalista para firmar la paz general, en adelante se concertaría solamente la paz separada. De la misma manera, los delegados de la Cuádruple se negaron a trasladar la conferencia a otro sitio que no sea Brest-Litovsk, pero, sin embargo, por cortesía consentirían en proseguir y firmar la paz en otra población, una vez que fuera seguro un posible acuerdo completo.

Concluyó así: «No vacilo en declarar que en las declaraciones hasta ahora conocidas del Gobierno ruso, no encuentran casos discutibles para empezar las negociaciones y nosotros estamos también dispuestos a hacerlo, desde el momento en que el Gobierno ruso envíe plenipotenciarios para este fin.»

Czernin tomó al fin la palabra y confirmó la declaración Kuhlmann insistiendo en la responsabilidad que recaerá sobre los rusos, si las hostilidades volvieren a reanudarse en el frente oriental.

El general Hoffmann, delegado militar alemán, presentó en seguida la protesta siguiente: «Tengo ante mí numerosos radiogramas y proclamas, firmados por el Gobierno ruso y por los representantes del alto mando ruso. Estos radios y proclamas contienen insultos dirigidos al Ejército alemán y al alto mando alemán e instigaciones de carácter revolucionario dirigidas a las tropas alemanas. Estos documentos violan, indudablemente, el armisticio firmado entre nuestros Ejércitos. En nombre del alto mando alemán, protesto con energía contra la forma y contenido de estos documentos.»

Los delegados militares austriacos, búlgaros y turcos se asociaron a esta protesta e hicieron declaraciones análogas.

Los delegados ucranios y los delegados maximalistas se pusieron de acuerdo para discutir en conjunto todas las cuestiones que se susciten durante las negociaciones.—Radio.

Misión francesa en Roma

ROMA 11.—El general Foch y los miembros de la misión militar francesa han llegado a Roma, donde han sido recibidos por el Presidente del Consejo.